

போருக்கு பின்னரான இலங்கையில் பெண்களின் பொருளாதார ரீதியான உறவுகள்:

சுருக்கம்

இக்கொள்கைச் சுருக்கமானது, “வன்முறையின் அரசியல் பொருளாதாரம்:

இலங்கையின் யுத்தத்துக்கு பின்னரான பெண்களின் பொருளாதார உறவுகள்” எனும் பணி அறிக்கையினை அடிப்படையாகக் கொண்டிருப்பதோடு குறிப்பாக யாழ்ப்பாணத்தில் உள்ள ஒரு கிராமத்தில் பீடி தயாரிக்கும் தொழிலில் பெண்களின் ஈடுபாடு குறித்து கவனம் செலுத்துகின்றது. மிகவும் ஆபத்தான பணி சூழ்நிலைகளில் பெண்களின் ஈடுபாட்டையும் அதேபோல யுத்தம் தொடங்கி யுத்தம் முடிவடைந்த வரையிலான காலப்பகுதியில் ஏற்பட்ட மாற்றத்தில் அவர்களுக்கு கிடைக்கக்கூடிய மாற்று வருமானங்களை உருவாக்கும் வாய்ப்புகளையும் இது புரிந்துகொள்ள முயற்சிக்கின்றது.

அறிமுகம்

மே 2009 இலங்கையின் நீண்டகால யுத்தம் முடிவுக்குவந்த பின்னர், நாட்டில் போரினால் பாதிக்கப்பட்ட வடக்கு மற்றும் கிழக்குப் பகுதிகளிலுள்ள பெண்களுக்கு எதிரான உடல் மற்றும் பாலியல் ரீதியான வன்முறைக்கெதிராக தேசிய மற்றும் சர்வதேச ரீதியாக குறிப்பிட்ட கவனம் செலுத்தப்பட்டது. இக்கற்கையானது, அரசியல் மற்றும் பொருளாதார உறவுகள் மற்றும் செயற்பாடுகள் மூலம் உருவாக்கப்பட்ட மற்றும் நிலைப்படுத்தப்பட்ட கட்டமைப்பு வன்முறைகளை வெளிக்காட்டுதல், அத்தோடு பால், இனம் மற்றும் வர்க்கச் செயற்பாடுகளுடன் அவை கொண்டுள்ள இடைத்தொடர்புகள் போன்றவற்றை வெளிச்சத்திற்கு கொண்டுவர வெளிப்படையான வன்முறை வடிவங்களைத் தாண்டி நோக்க முனைகின்றது. வீட்டிற்கு உள்ளேயும் மற்றும் வீட்டிற்கு வெளியேயும் வருமானம் உழைக்கும் நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடுகின்ற போது ஒவ்வொரு நாளும் பெண்கள் அனுபவிக்கின்ற வன்முறைக்கு பங்களிப்புச் செய்கின்ற காரணிகளை வெளிக்கொண்டு வருவதற்கு, ஆய்வாளர்கள் ‘பெண்ணிய அரசியல் பொருளாதார’ அணுகுமுறையினை கையாண்டுள்ளனர். இந்நோக்கத்துக்காக, வெட்டிக்காடிவுள்ள பீடி உருட்டுபவர்கள் அதாவது கையினால் உருட்டப்பட்ட பீடிகளை தயாரிக்கின்ற பெண்கள், மற்றும் யாழ்ப்பாண தீபகற்பத்தில் உள்ள ஒரு மீன்பீடி கிராமத்தினை அடிப்படையாகக் கொண்டு மேற்கொள்ளப்பட்ட விடய ஆய்வினூடாக பெறப்பட்ட கண்டறிவுகள்

தொடர்பான விரிவாக்கத்தினை இக்கற்கையானது வழங்குகின்றது.

இலங்கையில் பீடிக்கைத்தொழிலானது மோசமான நிலையில் காணப்படுவதுடன், அதனால் ஏற்படக்கூடிய நிலைமைகளை குறிப்பாக, கிட்டத்தட்ட ஐந்து தசாப்தங்களாக தொடர்ந்து பீடி உருட்டும் தொழிலில் ஈடுபட்டுள்ள பெண்களின் நிலைமைகளை ஆராய்தல் தொடர்பாக வரையறுக்கப்பட்ட தகவல்களே கிடைக்கின்றன. இறுதியாக, பீடி தொழிலில் ஈடுபட்டுள்ள பெண்களுக்கு என்ன நடந்தது? அவர்களுக்கான மாற்றீடுகள் யாவை? என்பதை ஆய்வானது புரிந்து கொள்ள முயற்சிக்கின்றது.

அணுகுமுறை(கள்)

பெண்களின் வாழ்க்கை, பொருளாதார உறவுகள், மற்றும் வன்முறையினை வெளிப்படுத்தும் வழிமுறைகள் போன்றவற்றினை பற்றிய விரிவான விளக்கங்களை உருவாக்குவதற்கு பண்பு ரீதியான அணுகுமுறையொன்று பின்பற்றப்பட்டது. வெட்டிக்காடினை ஒரு விடய ஆய்வாக பயன்படுத்தியதன் மூலம், இக்குறிப்பிட்ட கிராமத்தில் உள்ள பெண்களின் சமூக, அரசியல், மற்றும் பொருளாதார ரீதியான யதார்த்தங்களைப் புரிந்துகொள்ள முடிந்தது.

2015 செப்டம்பர் மற்றும் ஜனவரி 2016இற்கிடையில் தரவு சேகரிக்கப்பட்டது. பெண் ஆர்வலர் குழுக்கள், இலாப நோக்கமற்ற அமைப்புகள், கல்வியாளர்கள், அரசாங்க அதிகாரிகள், கிராமத்திலுள்ள பெண்கள் மற்றும் கிராமத்தில் அதிகாரத்தில் இருக்கின்ற தனிநபர்கள் போன்றோரின் பரதிநிதிகள் உள்ளடங்கலாக 41 முக்கிய நபர்களுடன் நேர்காணல்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டன. மேலும் தரவு சேகரிப்பானது, ஒரே நபர்களுடன் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர் நேர்காணல்களுடன் 15 அரைக்கட்டமைக்கப்பட்ட நேர்காணல்களையும் உள்ளடக்கியது. இறுதியாக, வீடுகளில் பணிபுரிகின்ற பெண்கள், கிராமத்துக்கு வெளியில் தொழில்புரிகின்ற பெண்கள், கிராமத்தில் உள்ள இளம்பெண்கள் மற்றும் முதியோர்கள், கிராமத்து சிறுவர்கள் செல்கின்ற பாடசாலையின் ஆசிரியர்கள், யாழ்ப்பாணத்தில் உள்ள பெண்ணுரிமை ஆர்வலர்கள், தொடர்புடைய பிரதேச செயலகப் (DS) பிரிவின் அரச அதிகாரிகள் போன்றோரை உள்ளடக்கிய பல்வேறுபட்ட குழுக்களுடன் கிராமத்துக்கு உள்ளேயும் வெளியேயும்

**தெரியாத விடயங்களை பராமரிக்கும் பொருட்டு சூத்திரங்கள் பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளன.

¹பாதுகாப்பிலான வாழ்வாதார ஆராய்ச்சிக் கூட்டமைப்புக்கு பங்களிப்பாக (Secure Livelihoods Research Consortium – SLRC) இலங்கையில் கொழும்பில் அமைந்துள்ள வறுமை ஆராய்ச்சி நிறுவனத்தின் ஆராய்ச்சியாளர்களினால், மோதலினால் பாதிக்கப்பட்ட சூழ்நிலைகளில் வாழ்வாதாரங்களையும், அடிப்படைச் சேவைகளையும் மற்றும் சமூகப் பாதுகாப்பினையும் ஆராயும் ஆறு வருட உலகளாவிய ஆராய்ச்சி நிகழ்ச்சித்திட்டமொன்றுக்காக இந்த ஆய்வறிக்கை எழுதப்பட்டுள்ளது.

எட்டு இலக்குக்குழு கலந்துரையாடல்கள் நடாத்தப்பட்டன.

இந்த ஆய்வில் பயன்படுத்தப்பட்ட மற்றுமொரு முறையான பங்குபற்றுனர்களை அவதானித்தலின் மூலம், மக்களின் செயற்பாடுகளை அவதானிப்பதற்கும், அவற்றினை உணரச் செய்வதற்கும் மற்றும் அவர்கள் வசிக்கின்ற, வேலை செய்கின்ற குறிப்பிட்ட சூழலுடன் கொண்டுள்ள இடைத்தொடர்புகள் மற்றும் அவர்களால் எவ்வாறு பதில்கள் வழங்கப்பட்டிருந்தன என்பதை விளக்குவதன் மூலம் பதிலளிப்பாளர்களின் வார்த்தைகளை அவதானிக்கவும் குழுவினரால் முடிந்தது.

முடிவுகள்

சூழலை அமைத்தல்

வெட்டிக்காடு என்பது அருகிலுள்ள கடற்கரையிலிருந்து சுமார் 4 கி.மீ தொலைவில் யாழ்ப்பாண தீபகற்பத்தில் அமைந்துள்ள ஒரு மீன்பிடி கிராமமாகும். ஒரு மீன்பிடி கிராமமாக இருக்கின்ற போதிலும், ஆணுக்கான இடம் என்ற வகையில், மீன்பிடி சமூக மற்றும் கலாச்சார கட்டுமானங்கள் காரணமாக, வெட்டிக்காடிலுள்ள பெண்கள் வரலாற்று ரீதியாக மீன்பிடி மற்றும் அதனோடு தொடர்புடைய நடவடிக்கைகளில் இருந்து விலக்கப்பட்டுள்ளனர். யுத்தத்தின் போது மீனவர்கள் மீது சுமத்தப்பட்ட கட்டுப்பாடுகளானது அவர்களது இயக்கம் மற்றும் வருமானத்தை உழைக்கக்கூடிய திறனை பாதித்தது. மேலும் யுத்தமானது மீனவர்களின் மரணம் மற்றும் காணாமல் போதல்கள், ஒரு நிலையான வருமான மூலம் அற்ற நிலையில் தமது தாய்மார்கள், சகோதரர்கள், பிள்ளைகள் மற்றும் மனைவிமார்களை விட்டுச் சென்றமை போன்ற விளைவுகளை ஏற்படுத்தியிருந்தது. எனவே, அத்தகைய ஒரு காலப்பகுதியில், பீடி உருட்டும் தொழிலானது வீட்டுச் செலவினங்களை சமாளிப்பதற்கான ஒரு மதிப்பு மிக்க பங்களிப்பை வழங்கியது. யுத்தத்துக்குப் பின்னரான காலப்பகுதியில், கிராமத்தில் தங்கியிருந்த ஆண்களுக்கு மீன்பிடி மூலம் பெறப்பட்ட வருமானம் உத்தரவாதம் அல்லது ஒழுங்குமுறையானதாக இல்லாததன் காரணமாக, வருமானம் உழைக்கக்கூடிய மாற்று நடவடிக்கைகளை பெண்கள் தொடர்ந்து தேடுவதோடு, தினசரி வீட்டு தேவைகளுக்காக கடன் வாங்குவதிலும் ஈடுபடுகிறார்கள்.

இங்கு யுத்தம் மற்றும் வறுமை நிலைமைகள் காரணமாக கல்வி பாதிக்கப்பட்டதோடு, கிராமத்திற்குள் மற்றும் தமது வீடுகளில் பீடி உருட்டும் தொழிலில் பெண்கள் கொண்ட ஈடுபாடானது வருமானம் பெறுவதற்கான ஒரு வாய்ப்பினை வழங்கியது அத்தோடு இது மூலதன செலவினங்கள் அற்ற, குறைந்த திறன் பயிற்சியினைக் வேண்டி நிற்பதால் அவர்களது வழக்கமான வீட்டுப் பணிகள் மற்றும் பராமரிப்பு நடவடிக்கைகளை சிறப்பாக நிர்வகிப்பதற்கு அனுமதிக்கின்றது. யுத்தத்துக்குப் பின்னர்,

வெட்டிக்காடிலுள்ள பெரும்பாலான பெண்கள் தொடர்ந்து பீடி உருட்டும் தொழிலில் ஈடுபடுவதுடன், குறைந்த அளவான பெண்கள் அரசதுறையில் தொழில் புரிவதோடு ஏனையோர் யாழ்ப்பாண நகரில் உள்ள முறைசாரா துறையில் மற்றும் சுய தொழிலில் ஈடுபடுகின்றனர்.

பீடி உருட்டுதல்

பீடி உருட்டுதல் ஒரு ஊழிய செறிவான உற்பத்தி செயன்முறையாக இருப்பினும், வடக்கு மாகாணத்தில் பீடி தொகுப்புகளை மற்றும் கட்டுகளை சந்தைப்படுத்துகின்ற நல்லூரிலுள்ள பாரதிமூ நிறுவனத்துடன், வீட்டினை அடிப்படையாகக்கொண்டு பீடி உருட்டும் தொழிலில் ஈடுபடுபவர்களுக்கு நேரடித் தொடர்பு எதுவும் இல்லை. அவர்களால் உற்பத்தி செய்யப்படும் பீடிக்கட்டுக்களின் எண்ணிக்கை அடிப்படையில் பணம் செலுத்தப்படுவதோடு பெண்களுக்கு ஒப்பந்தம் அல்லது சுகாதார காப்பீடு போன்ற தொழிற்சலுகைகள் வழங்கப்படுவதில்லை. இப்பெண்களால் செய்யப்படுகின்ற பீடி கட்டுக்கள் நிறுவனத்தின் மூலாதரங்களாக இருக்கின்றன என்பதற்கு சான்றாக கிராமத்திலுள்ள வீடுகளில் புகையிலை உற்பத்திகளை சேமிப்பதற்கு அனுமதியளிக்கின்ற கலால் வரி திணைக்களத்திடமிருந்து பெறப்பட்ட உரிமத்தின் நகலொன்றினை வைத்திருக்கின்றனர். வெட்டிக்காட்டிலுள்ள ஐந்து வீடுகள் பீடிகளை சேகரித்து, விநியோகிக்கின்ற முக்கிய புள்ளிகளாக செயற்படுகின்றன. அத்தோடு நிறுவனத்திற்கான பிரதிநிதியாக (அதாவது இடைத்தரகர்) இருந்து பூர்த்தி செய்யப்பட்ட பீடிக்கட்டுக்களை சேகரிக்கின்றது, மற்றும் டெண்டு இலைகள், புகையிலை மற்றும் சரம் ஆகியவற்றின் இருப்புகளை நிரப்புவதோடு பெண்களுக்கு மாதந்தோறும் கொடுப்பனவையும் மேற்கொள்கின்றன.

இந்தியாவில் மேற்கொள்ளப்பட்ட ஒரு விரிவான ஆவணமானது காசநோய், காளான் தொற்று, புற்றுநோய், தோல் நோய்கள் மற்றும் ஏனைய குறைபாடுகள் போன்றவற்றினை அதிகரிப்பதற்கு காரணமான உட்கார்ந்த நிலையில் வேலை செய்தல், சுகாதாரமற்ற தொழில் நிலைமைகள், புகையிலை மீதான தொடர்ச்சியான வெளிப்பாடு போன்றவற்றோடு தொடர்புடைய பல உடல்நலக் கோளாறுகளுக்கு சான்றாக அமைகின்றது. பெரும்பாலான பெண்கள் போதியளவு காற்றோட்டம் இல்லாத மற்றும் முறையற்ற விளக்குகளைக் கொண்ட ஒரு மூடப்பட்ட சூழ்நிலையிலேயே வேலை செய்கின்றனர். தொடர்ச்சியாக பீடி உருட்டும் செயற்பாட்டினால் தோலினூடாக நிக்கோட்டின் நேராக உறிஞ்சப்படுவதோடு வீட்டில் மேற்கொள்ளப்படும் இந்த பீடி உற்பத்தியானது முக்கியமாக குழந்தைகளை பாதிப்பதாக அமைகின்றது ஏனெனில் அவர்கள் வாழ்கின்ற, சாப்பிடுகின்ற மற்றும் தூங்குகின்ற இடத்திற்கு அருகிலேயே இச்செயற்பாடு மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.

இத்தகைய உடல்நலக் கோளாறுகள் இருக்கின்ற போதிலும் நிறுவனங்கள் அல்லது இடைத்தரகர்களால் தொழிலாளர்களின் பாதுகாப்பிற்கான முகத்திரைகள் மற்றும் கையுறைகள் போன்றன வழங்கப்படுவதில்லை. சில தொழிலாளர்கள் தமது மூக்கு மற்றும் வாயினை மூடிக்கொள்ள வேண்டியதன் அவசியத்தினை அறிந்து ஒரு சிறிய துணிக் கொண்டு மூடிக்கொண்டாலும், அசௌகரியத்தினை ஏற்படுத்துவதன் காரணமாக அவர்களால் அதனை தொடர்ந்து செய்ய முடியாதுள்ளது.

கிராமத்திற்கு வெளியில் பணிபுரிதல்

பெண்களுக்கு 'பொருத்தமான' வேலைகள் கிராமத்திற்கு வெளியே வரையறுக்கப்பட்டதாக காணப்படுகின்றன. ஆடையகங்கள் மற்றும் மருந்தகங்களில் வேலை வாய்ப்புகள் கிடைக்கக் கூடியதாக இருக்கின்ற அதேவேளை அங்கு பலவகையான சுரண்டல் மற்றும் தொல்லைகளை பெண்கள் எதிர்கொள்கின்றனர். மேலும், வேலைக்கான விதிமுறைகள் மற்றும் நிபந்தனைகள் பெரும்பாலும் கடுமையானதாக காணப்படுகின்றன அதாவது கழிவறைகள் உட்பட முறையான இடை-வெளிகள் அல்லது வசதிகள் இன்மை ஒப்பந்தங்கள், விடுமுறை மற்றும் சட்டப்பூர்வமான நலன்புரி நன்மைகள் இன்மை மற்றும் குறைந்தளவான ஊதியங்களும் கூட பெரும்பாலும் முழுமையாக அல்லது நேரத்துக்கு வழங்கப்படாமை போன்றவற்றினைக் குறிப்பிடலாம். கூலி வேலைகளில் ஈடுபடுகின்ற பெண்கள் பொதுவாக தமது சக ஆண்களை விட குறைவான பணத்தினையே பெற்றுக் கொள்கின்றனர் குறிப்பாக, ஒரேயளவு மணித்தியாலங்கள் மற்றும் வேலைக்காக, ஆண்கள் நாள் ஒன்றுக்கு ரூ 1500ஐப் பெற்றுக்கொள்கின்ற அதேவேளை பெண்கள் நாளொன்றுக்கு ரூ 600 எனும் குறைந்தளவு பணத்தினையே பெற்றுக்கொள்ளுகின்றனர். சாதி என்பது நடைமுறைகளை முன்னெடுப்பதற்கான ஒரு எழுதப்படாத கூறு என பெண்கள் தெரிவித்ததுடன் சில ஆடையகங்களில் குறைந்த சாதியிலுள்ள வறிய பெண்களை பணிக்கு அமர்த்துவதானது சுரண்டுவதற்கான அதிக வாய்ப்பினை முதலாளிகளுக்கு வழங்குகின்றது எனவும் குறிப்பிட்டனர்.

இருப்பினும், பெண்கள் முகங்கொடுக்கும் துன்புறுத்தல்கள் அவர்கள் பணிபுரிகின்ற இடத்தில் மட்டுமே என வரையறுக்கப்படாது அவர்கள் கிராமத்துக்கு வெளியே பயணிக்கின்ற போதும் கூட பாதிக்கப்படுகின்றனர். பெண்கள் மற்றும் பாடசாலைக்குச் செல்லுகின்ற பெண் பிள்ளைகள் தாங்கள் பேருந்தில் பயணிக்கின்ற போது அல்லது நடந்து செல்கின்ற போது அல்லது வேலைக்கு மற்றும் பாடசாலைக்கு சைக்கிளில் செல்லுகின்ற போதும் கூட பாலியல் துன்புறுத்தலுக்கு ஆளாவதாக தெரிவித்தனர்.

முடிவுரை

வெட்டிக்காடில் உள்ள இந்த பெண்களுக்கு, அவர்களின் பொருளாதார மற்றும் இடம்சார்ந்த வாழ்க்கைகளில் கட்டுப்பாடுகள் இல்லை என்பதை இந்த ஆய்வு சுட்டிக்காட்டுகின்றது. இதன் விளைவாக, குடும்பத்திற்கான வருமானத்தினை உழைத்தல், குடும்பத்தை பராமரித்தல் போன்ற தமது இரட்டை சுமைகளை சிக்கலாக்கக்கூடிய, கிராமத்திற்கு வெளியே பணிபுரிவதிலுள்ள ஆபத்து, அல்லது பீடி உருட்டும் தொழிலில் அல்லது வீட்டினை அடிப்படையாகக் கொண்ட ஏனைய நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடுவதினூடாக கிராமத்தின் பாதுகாப்போடு தொடர்புறும் வகையில் கிராமத்தின் உள்ளே பணிபுரிதல் போன்றவற்றுக்கிடையில் தெரிவினை மேற்கொள்ள வேண்டியுள்ளது. இது பின்னர் அவர்களுக்கு பாலினம் சார் இரட்டை சுமைகளை முன்னெடுப்பதற்கு சிறப்பாக இடமளிக்கின்றது எனினும், இந்த சுமையை 'வெற்றிகரமாக' நிர்வகிப்பதானது அவர்களின் பௌதிக மற்றும் உளவியல் சார் நல்வாழ்வினை தொடர்ந்து ஆபத்துக்கு உள்ளாக்குவதாக அமையும். புகையிலையை அடிப்படையாகக் கொண்ட உற்பத்திப் பொருட்களின் நுகர்வினை குறைக்கும் வகையிலான கொள்கைகளில் ஏற்பட்ட மாற்றங்கள், பீடி உற்பத்தியின் ஒரு பிரதான அங்கமாக இருக்கின்ற, புகையிலை மீதான இறக்குமதி வரியின் அதிகரிப்புக்கு வழிவகுத்தல் போன்றன காரணமாக இவ்வற்பத்தியில் மேலும் சவால்கள் அதிகரிக்கின்றன. இதன் விளைவாக, பாரதி* நிறுவனம் புகையிலை இறக்குமதியின் அளவினை குறைத்துவிட்டதோடு, பீடி உருட்டுவதற்கு கிடைக்கக்கூடிய மூலப்பொருட்கள் குறைவதற்கு வழிவகுத்தது இதனால், பீடி உருட்டும் தொழிலில் ஈடுபடுகின்ற பெண்களின் வருமானம் நேரடியாக பாதிக்கப்படுகின்றது.

*மருந்தகம், ஆடையகங்கள், அல்லது தொழிற்சாலைகளில் கூலி வேலைகள்

¹பெண்களுக்கான தேசிய ஆணையகம் (2005). பெண் பீடித் தொழிலாளர்கள் பற்றிய அறிக்கை. புது டில்லி. <http://ncw.nic.in/pdfreports/Women%20Beedi%20Workers.pdf> எனும் முகவரியில் கிடைக்கக்கூடியதாக உள்ளது.

²நக்கீர்ன் எஸ். கே மற்றும் புகழேந்தி எஸ். பி. (2010). இந்தியாவில் உள்ள தமிழ்நாட்டில் பீடி உருட்டும் தொழிலில் ஈடுபடுகின்ற பெண்கள் மத்தியில் ஏற்படுகின்ற தொழில்சார் ரீதியான சுகாதார அபாயங்கள் குறித்த ஒரு ஆய்வு. <https://core.ac.uk/download/files/432/12026397.pdf> எனும் முகவரியில் கிடைக்கக்கூடியதாக உள்ளது.

³சமூக மற்றும் கலாசார காரணிகளானது, கிடைக்கக்கூடியதாக உள்ள வேலைகளில் தாக்கம் செலுத்துவதோடு ஏற்றுக்கொள்ளக்கூடியதாகவும் அல்லது பெண்களுக்குப் பொருத்தமானதாகவும் கருதப்படுகின்றன. வீட்டிற்கு வெளியில் பணிபுரிவதானது, குடும்ப வருமானத்தில் பங்களிப்பு செய்வதுடன் பராமரிப்பு நடவடிக்கைகளை நிறைவு செய்வதை உறுதிசெய்வதற்கான மேலதிக சுமையையும் ஏற்படுத்துகின்றது.

பரிந்துரைகள்

வீட்டிற்கு வெளியே மற்றும் உள்ளே பெண்கள் அனுபவிக்கின்ற கட்டமைப்பு வன்முறையினை கண்டறிகின்ற மாற்று வாழ்வாதார வாய்ப்புகளை உருவாக்குவதோடு இணைந்த வகையில், பீடி உருட்டுவதில் ஈடுபடுவதால் ஏற்படுகின்ற ஆபத்துகள் குறித்த தகவல்களை வழங்குவதானது முக்கியமான நடவடிக்கைகளில் ஒன்றாக காணப்படுகின்றது.

புகையிலை மீதான இறக்குமதி வரி, மற்றும் யுத்தமற்ற நிலையில் மாற்று வாழ்வாதார வாய்ப்புகளுக்கான சாத்தியப்பாட்டினை அதிகரிக்கும் நோக்கத்துடன் மக்கள் தொடர்ந்து கல்வித்துறையில் ஈடுபடுவதை ஊக்குவிப்பதற்கான கொள்கைகளை உருவாக்குதல் போன்ற மாறும் சூழ்நிலைகளை கவனத்தில் கொள்வதும் முக்கியமானதொன்றாகும். வறுமையிலிருந்து விடுபடுவதை தடுக்கும் சமூக மற்றும் பொருளாதார கட்டமைப்புகளில் இருந்து தப்பிக்கும் வழிமுறைகளை வழங்கக்கூடிய சிறார்களின் பாடசாலை வருகையினை இது ஊக்குவிக்குமென நம்பப்படுகின்றது. இறுதியாக, சில முன்மொழியப்பட்ட பரிந்துரைகள் பின்வருமாறு:

- பீடி உருட்டும் தொழிலில் ஈடுபடுவதால் ஏற்படக்கூடிய உடல்நலம் சார்ந்த ஆபத்துகள் தொடர்பாக விழிப்புணர்வு பிரச்சாரங்களை மேற்கொள்ளுதல்.
- வருமானம் உழைக்கக்கூடிய மாற்று வாய்ப்புகளை கண்டறிவதற்கு தற்போது பீடி உருட்டும் தொழிலில் ஈடுபடுகின்ற பெண்களுக்கான திறன் பயிற்சியினை வழங்குதல்.
- சிறார்களுக்கான தொடர்ச்சியான கல்வியை ஊக்குவிப்பதற்கு ஒரு நிலையான பிரச்சாரத்தை மேற்கொள்ளுதல்.

வறுமை ஆராய்ச்சி நிலையமானது (Center for Poverty Analysis-CEPA), வறுமை தொடர்பான அபிவிருத்தி விடயங்களில் ஒரு சிறந்த புரிந்துணர்வை தருகின்ற இலங்கையின் சுயாதீனமான ஆய்வு அமைப்பாகும். வறுமை என்பதொரு அநீதியாகும் அது இல்லாதொழிக்கப்பட வேண்டியதே என்பதை தனது ஆய்வின் முடிவுகளை முற்படுத்தி வலியுறுத்துவதோடு வறுமை ஒழிப்பானது கொள்கை மாற்றம், தேசிய மற்றும் சர்வதேச ரீதியான நடைமுறைகள் போன்றவற்றை உள்ளடக்குகிறது, அதேபோல் வறுமையில் வாடுகின்ற மக்கள் தொடர்பாகவும் கவனம் செலுத்துகின்றது. தேசிய ரீதியாக, பிராந்திய ரீதியாக, துறை ரீதியாக, நிகழ்ச்சிதிட்டம் மற்றும் திட்ட அளவில் வறுமையோடு தொடர்புடைய அபிவிருத்தி கொள்கையில் செல்வாக்கு செலுத்துவதில் பங்களிப்பு செய்வதற்கு வறுமை ஆராய்ச்சி நிலையம் முயற்சிக்கின்றது.

ஐரிஷ் உதவி மற்றும் ஐரோப்பிய ஆணையம் போன்றவற்றின் இணை நிதியுதவியுடன் ஐக்கிய இராச்சியத்தின் சர்வதேச மேம்பாட்டுத் திணைக்களத்தால் (DFID) வழங்கப்பட்ட நிதியுதவியின் மூலமாக பாதுகாப்பான வாழ்வாதார ஆராய்ச்சி கூட்டமைப்பினால் இந்த விளக்கப்படம் உருவாக்கப்பட்டது. இந்த வெளியீட்டில் வழங்கப்பட்டுள்ள தகவல்கள் அனைத்தும் நூலாசிரியர்(கள்) உடையது என்பதுடன் இங்கிலாந்து அரசின் கொள்கைகளை பிரதிபலிக்கவோ அல்லது பாதுகாப்பான வாழ்வாதார ஆராய்ச்சி கூட்டமைப்பின் அல்லது ஏனைய பங்குதாரர் அமைப்புக்களை பிரதிபலிக்கவோ மாட்டாது.